

“四年来找他的苦，都值了”

父母分开孩子被生母送人 父亲为寻子走遍山东、江苏

父母离异，孩子永远是最大的受害者，因父母离异被抛弃的孩子，则更加不幸。

孟翔今年4岁，邳州人，在他刚满10个月时父母分开，法院把处在哺乳期的他判给了妈妈。不久，妈妈就把他送人了。父亲孟立伟得知儿子被送人后，跟家人走遍山东、江苏到处寻找孩子的下落，几年来花费10万多元，可次次都无功而返。

皇天不负有心人。今年12月1日，孟立伟在邳州官湖镇的一个民居里找到了儿子。见到小孟翔的那一刻，孟立伟激动得话都说不出来，就只会掉眼泪。“四年来找他的苦，都值了。”孩子的爷爷含着泪念叨着。

□见习记者 张楚洁 文/摄



儿子终于回到自己身边，孟立伟一刻都不想离开他

■生离

父母分开 他被生母送人

“孩子你送去哪儿了？”“山东。”“山东什么地方？”“我不知道。”

2005年，19岁的孟立伟和20岁的王晓霞因为不到法定结婚年龄，只按当地农村习俗办了酒席，没领结婚证就同居在一起，两年后生下了儿子孟翔。但在孟翔才10个月大的时候，王晓霞在与孟立伟发生一次激烈争吵后，抱着孟翔离开了家，二人也就此分开。

2007年12月，孟立伟向邳州法院提出诉讼要求抚养孟翔，开庭时王晓霞也坚决要求抚养孩子。可据记者了解，她当时要孩子其实有赌气的成分，何况她的家人也没有想让年轻的女儿独自抚养一个孩子的打算。

因为打官司时孩子还在哺乳期，法院依法把孟翔的抚养权判给了王晓霞。可这次判决后，孟立伟就再也没见过儿子。在苏北农村，男孩很受重视，况且孟家人从一开始就认定了要孟翔。判决后不久，孟立伟和父亲几次三番到王晓霞家想看看孩子，可王家常常大门紧闭，就算偶尔几

次能进门，王家人也是不理不睬。

孟立伟的父亲看这条路走不通，就找到王家村里的村支书，让他帮忙传话：“孩子以后跟着爸爸过，王家带孩子花的钱我全给她，孩子的抚养费也不会要她一分钱。”这个条件被认为是很优厚的，村支书赶紧去告诉王家，可对方就是不表态。孟立伟不甘心，又去找村支书，村支书连着去了王家三趟，王家还是没个说法。

为了能见到孩子，孟立伟只好再次到邳州法院打官司，要求依法享有探视权。2009年7月，邳州法院判决孟立伟享有探视的权利。父子俩这下有了底气，再次来到王家，没想到却得到一个惊人的消息。孩子的外婆告诉他们：“你们不用来了，孩子已经送人了，你们也找不到，永远见不着他了。”

为了找到儿子，孟立伟和父亲就此踏上几年漫长的寻亲路。

■寻亲

住过桥洞睡过候车室 几年来走遍山东、江苏

“这几年来，每一个年关都是关口。”孟立伟说，最近几年他们都是流着泪过的年。因为他们一次次抱着希望出门，但每次都是带着失望回家，尽管如此，他们也从没想过放弃。回忆起几年来的寻亲路，孟立伟和老父亲感慨万千。

孟家是地道的农民，经营果园是全家人的生活来源。因为要找孟翔，孟立伟不再外出打工，没人管理的果园也荒了。

“只要听说哪有卖孩子的、买孩子的，我们立马就赶过去。”几年来，孟家父子走遍了山东和江苏，从临沂、枣庄、到徐州、南京。饿了，他们就吃从家里带来的煎饼和咸菜，困了，他们就睡在候车室、桥洞下。

有一次，孟家人听说隔壁的官湖镇菜场有一个男孩的年龄和孟翔一般大，长相也差不多，他们立即赶了过去，一家人在菜场从早到晚蹲守了三天。怎么才能看到孩子？一会由孟翔的爷爷去菜场假装买菜，一会是奶奶推个三轮车装着去卖菜，后来再换上家里其他人假装串门，三天后他

们终于偷偷见到了那个孩子，却发现根本不是孟翔。

逗留时间最长的一次是去山东临沂。当时快过年了，孟立伟听说临沂铁皮市场有买卖孩子的，就和父亲赶了过去，在市场附近逗留了一个月，他们天天拿着孟翔小时候的照片到处打听，最后仍然无功而返。

找不到孩子的孟家父子俩站在睡觉的桥洞上失声痛哭，路过的人都以为他们要寻短见，上来劝说还要报警。对着围观的众人，老孟说：“别报警，我不会想死的，我孙子还没找到，我会好好活着。”

为找到小孟翔，一家人几乎天天都在外面跑。虽然不住旅馆、不到饭馆吃饭，但这几年还是花了10多万元，欠下一屁股债。

见到儿子的那一刻 他激动得只是掉眼泪

“看见不远处的儿子，我当时激动得一句话都说不出来，就只是掉眼泪。”一旁抱着孟翔的老人大哭起来，站在人群外的亲奶奶也大声哭喊，现场一片混乱。

漫无目的地寻找之后，孟家人再次想到了法律。今年8月，孟立伟起诉至邳州法院，要求变更孩子的抚养权，法院支持了他的诉求，判令孩子的抚养权归孟立伟。但孩子没了踪影，孩子的母亲和外婆又不愿提供任何信息，抚养权的判决成了一纸空文。孟立伟又向法院申请强制执行，随即法官与派出所干警、各村治调主任共同查找孩子的下落，又因为王晓霞拒不执行法院判决，便对她实施了司法拘留。

今年11月18日，派出所民警接到线索，称在官湖镇一所幼儿园里有个叫丁乐乐的男孩，长得特别像孟翔。民警赶忙前往幼儿园，提取了男孩的唾液进行DNA检测，结果证实他就是孟翔。

确定了丁乐乐的身份后，官湖法庭的法官立即和官湖派出所、陈楼派出所的民警一起赶往幼儿园，可是老师告诉他们，乐乐已经三天没来幼儿园了。民警们又赶去他的家，发现房门紧锁。邻居说，乐乐一家几天前就外出了。

法官判断，肯定是民警之前的行动走漏了消息。而此时，拘留所里的王晓霞在民警的说服下，终于说出孩子的下落。

原来，孟翔被王晓霞送给了她表姐。随即，法官电话联系她表姐夫妇，但电话没人接听，法官和民警又去找孩子现在的“外公”。“外公”承认自己的“外孙”叫丁乐

乐，女儿女婿在东北打工，到底是怎么回事他也不知道。在接下来几天，法官一行连续去了孩子的“爷爷”家8次，但每次都是大门紧锁。寻亲路又一次陷入僵局。

事情在12月1日出现转机。孟立伟突然接到舅舅的电话，说是发现一个小男孩特别像孟翔。原来，小孟翔就被藏在与孟立伟舅舅家一墙之隔的房子里。当天中午11点半，孟立伟和父亲带着村里十几个兄弟来到这家人门前，他们做好了如果要不到孩子就强抢的准备：“4年没见到孩子，今天就是抢也要把孩子抢回去。”一场恶战一触即发。



儿子在玩孟立伟也要紧紧拉着他，生怕离开自己的视线

■回家

小孟翔回家 老孟父子俩圆梦

12月16日，孟翔回到家已经整整半个月了。在院子里，他一会儿跟着爸爸孟立伟认字，一会儿玩遥控汽车，但不管他干什么，孟立伟始终紧紧拉着他的手，生怕他离开自己的视线。因为孟立伟太怕失去孟翔了，对他而言，这个孩子得来实在不易。

法官和民警十几人闻讯赶到，立即把孩子和双方的主要代表带到官湖法庭，随后孩子的养父母和王晓霞也赶到法庭，法官对他们展开背对背调解。

事情到这个地步就是钱的问题了。养父母提出要抚养费8万元，而孟家为了找孩子已近倾家荡产。经过协商，养父母最后决定只要3万，由亲生父母各付1.5万元。孟立伟立马回家借钱，但王晓霞却拒不付钱，“孩子的事与我无关，别想让我付钱。”面对她这样的态度，养父母决定向孟立伟追加5000元，最终双方以2万元了结此事。

当天晚上回到爸爸身边后，孟翔告诉孟立伟，养父母已经买好回东北的票，第二天就要带他回东北。幸运的是，就在出发前一天，孩子终于回到了爸爸的身边。

虽然孩子回到了亲生父亲身边，但对于养育了孩子近三年的养父母一家人而言，也是个撕心裂肺的过程。大人们在法庭里协商好之后要离开，小孟翔躺在养母家“姨奶”的怀中，拉着她的衣服不愿松手，还大哭着喊着：“姨奶、姨奶……”一旁的“姨奶”早已泣不成声。

儿子归来的这半个月，孟立伟什么事也不干，就天天陪着他，每晚搂着他睡，这也是几年来老孟父子俩最常梦见的情景。

■说法

将亲儿送人 生母受法律制裁

12月16日下午，孩子的生母王晓霞第一次来看孩子，但孩子一直在哭，面对想来抱自己的妈妈，小孟翔很抗拒。

亲生母亲将儿子送给他抚养，这是否违法？官湖法庭王锴庭长表示，按照法律规定，送养孩子必须由父母共同送养，除非生父查找不到，才可以单方送养。同时，生父母只有在有特殊困难无力抚养子女时才可送养孩子。而事实上，王晓霞作为孟翔的生母，有独立的工作并重新组成家庭，她完全有能力抚养孟翔。因此，王晓霞的送养行为是不合法的。另一方面，王晓霞的表姐表姐夫已经有一个女儿，也不符合合法收养人的要求。

一手造成这出人伦悲剧的王晓霞已受到法律制裁。她表示，如果可能，打算每个月都去看孟翔。

(文中人物系化名)